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ALLES, WAS DU BRAUCHST, UM EIN

HE-GENIE

ZU WERDEN

Das hier sind die Notizen avs meinem Motheunterricht.
Wer ich bin? Tch will jo nicht angeben, aber ich bin
ein echtes Mothe-Genie.

Hier habe ich alles au?geschrieben, was dv bravchst, um
genauso ein MATHE-Crock 2v werden, angeﬁangen bei

BRUCHEN bis hin zum KOORDINATENSYSTEM, [
( und ansonsten einfach alles, was dv sonst so Fi)rm |

kommenden Mathearbeiten brouchst.

L
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Domit dv dich hier 2urechtfindest, habe ich alles strukturiert:

. Fachbegriﬂe sind GELB hervorgehoben.

« Infokdsten sind priin markiert.
- FOr wichtige Textstellen habe ich einen

BLAVEN STIFT verwendet. HMM ... KUCHEN
- Und 2um Vergleich von Daten und

Zohlen setze ich Kuchendiagromme,

Tobellen und andere Zeichnungen ein.

Wenn du selbst 2v faul bist, dir Aufzeichnungen ’“’/4'} WAsp
im Unterricht 2v machen, wird dir dieses Notiz-

buch sehr nitzlich sein. Darin findest du alles

Wichtige £0r den Matheunterricht. (Und sollte

dein Lehrer doch mal Ober etwas reden, was hier nicht
drinsteht, schreib es am besten einfach dozv.)

Ich brauche dieses Notizbuch jetzt nicht mehr,
denn ich bin ja bereits ein Mathe-Genie. ﬁ
Betrachte es nun als DEINES. €s wird dir garantiert
helfen, auch DEINEN Moatheunterricht 2v meistern!
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s Kopitell &
Die ZAHLENM

IR o 0 ﬂndderd O o w
ZAHLENSTRAH

€s gib‘r verschiedene Arten von Zahlenmengen mit
unterschiedlichen Nomen. Am hduﬁgs’ren werden die
€olgenden Zahlenmengen verwendet:

NATURLICHE ZAHLEN: Das sind Zahlen ohne Bruch
oder Dezimalstelle (Nachkommastelle) ab 1 avfwarts.
Manche zdhlen auch die O dazv. Man kann mit ihnen
2Ghlen.

BEISPIELE: 0,17 3 4.

GANZE ZAHLEN: Zohlen ohne Bruch oder Dezimal-
stelle, die kleiner, gleich oder gréP:er als O sind.

BEISPIELE: -4 -3 -2.-1012 3 4.



RATIONALE ZAHLEN: Dies sind noatirliche Zahlen und
gonze Zohlen sowie Briche und Dezimalzahlen, also Zahlen mit
Ziffern noch einem Kommo — wobei diese Ziffern entweder
endlich sind, also irgendwann abbrechen, oder periodisch sind,
d.h,, sie sind unendlich, wiederholen sich aber andavernd.
Solche abbrechenden oder periodischen Dezimalzahlen lassen
sich immer auch als Broche darstellen und umgekehrt.

€s gjbt positive und negoative rationale Zahlen.

1 1
BEISPIELE: z(em-sprich’r 0,5), 0,25 entspricht Z)

-1 412.
=1 (entspricht T ), 412 (entspricht —— 10 O

1 _ DER STRICH UBER DER 3 BEDEUTET,
—_— : DASS S|CH DIESE ZIFFER UNENDLICH
7, (entspricht 03 ; 2 (PERIODISCH) WIEDERHOLT!

~0_3_3_33 3.53333333,,,._., ey

IRRATIONALE ZAHLEN : Das sind Zahlen mit vnendlich
vielen Nachkommaostellen, deren Reihen€o|ge sich hie

wiederholt. Irrationale Zohlen lassen sich nicht als Brioche

darstellen. (n--- BEDEUTET, DASS DIESE ZAHL
UNENDLICH WE|TERGEHT.)

BEISPIELE: 3,1415"!2(05...‘( «/Z_




REELLE ZAHLEN: Das sind sowohl die raotionalen
wie ovch die irrationalen Zohlen. Auerdem 26hlen die
notirlichen vnd die ganzen Zohlen dozv.

BEISPIELE: 5, -11, 0,317, % , V2 usw.

Hier sichst du alle Zahlenmengen im Uberblick:

REELLE ZAHLEN

RATIONALE
ZAHLEN

GANZE IRRATIONALE
ZAHLEN  AHLEN

NATURLICHE
ZAHLEN

BEISPIEL: -7 isteine ganze 2ohl, eine rotionale Zohl
und eine reelle Zahl!



NOCH EIN PAAR BEISPIELE:

40 gehdrt 2v den natirlichen, ganzen,
rotionalen und reellen Zaohlen.

0] gehér’r 2v den gonzen, den rotionalen vnd
den reellen Zohlen.

]

—_ gehdr‘r 2v den rotionalen vnd reellen Zahlen.

(0,015 gehért 2v den rationalen und reellen Zahlen.
(ABRBRECHENDE DEZIMALZAHLEN sind rational.)

—\/5_ = 2,23606197T15...gehért 2v den irrationalen

und reellen Zahlen. (Dezimalzahlen mit unendlich vielen
Nachkommastellen sind irrational.)



RATIONALE ZAHLEN UND
DER ZAHLENSTRAHL

Alle rationalen Zahlen kénnen avf einem
ZAHLENSTRAHL dargestellt werden.
€in Zohlenstrahl ist eine Linie, mit deren
Hilfe mon Zahlen ordnet und vergleicht.
Kleinere Zahlen stehen avf der linken

Seite und gro'l’:ere ovf der rechten Seite.

< 1 [ (| 1 [ [ 1 S
~ ) ) ) ) ) ) J 7
-3 - -1 0 1 /A 3

BEISPIEL:  Weil die Z groper als 1ist und avch groper
als O, wird sie rechts von diesen Zahlen platziert.
<« l l . l $ —>



 BEISPIEL:  \Weil dementsprechend =3 kleiner ist als
-7 und auch kleiner als =1, wird sie links von diesen

Zohlen platziert.

A
. &
) 4

BEISPIEL: Wir kénnen nicht nur gonze Z2ohlen ovf einem
Z2ohlenstrohl anordnen, sondern auch Briche, Dezimalzahlen
und alle anderen rationalen Zahlen:

3 ] 1
-1,58 s 7 J4 3%
- 1% :l : l: l :l—>
3 A 0 1 2 3






& | PRUFE oen WISSEL

8.

0.

Ordne bei den Aufgaben 1 bis 8 jeder Zahl so
viele kategorien wie maglich 2v.

-5
45
-4895158125516534812.81439845098..

11654371

5618

Steht 4]—5 av§ dem Zahlenstrahl links oder rechts von 07

10. Steht-0,001 av§ dem Zahlenstrahl links oder rechts von 07

LOSUNGEN 9
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_1.. Gonze Zohl, rotional, reell

2. Rational, reell
~3.  TIrrotional, reell
4. Rational, reell
=5.. Natirlich, ganz, rational, reell

q

6. Gonze Zahl, rotional, reell (weil —— auch als =3
geschrieben werden kann)

7. Irrotional, reell
8. Rational, reell
9. Rechts von O

10. Links von O

10



® Kopitel Z o
POSITIVE v N%@A’ﬂ‘/%

A O O o o a

ZAHLEN

POSITIVE ZAHLEN verwendet man, GRS
um Mengen 2v beschreiben, die gréper
als null sind, und NEGATIVE ZAHLEN
werden verwendet, um Mengen 2v be-
schreiben, die kleiner als null sind. Beide
2usommen bilden gemeinsam mit der Null die
GANZEN ZAHLEN. Havfig werden positive
und negative Zahlen gemeinsam verwendet, um

Mengen darzustellen, die entgegengesetzte Richtungen oder

NEUTRAL

PosITIV

\Werte besitzen.
MERKE:
. Alle positiven und negativen
#lle positiven Zahlen sehen Zahlen (ohne Briiche
einfach wie gonz normale Zohlen und Dezimalstellen) sind
avs (+4 und 4 bedevten dasselbe). ganze Zahlen.

Alle nega’riven Zohlen hoben ein

Minus als Vorzeichen vomnges‘rell’r, also so: =4.
11



Gonze Zahlen lassen sich avf einem Zahlenstrahl darstelien.
Wenn du alle ganzen Zahlen avf einem Zahlenstrahl anordnen
wirdest, lage 0 genav in der Mitte, weil O weder positiv hoch
negotiv ist.

v

Positive und nega’rive Zohlen brovcht man im Ml’rag hdu#ig,
2. 8. hierfor:

NEGATIV POSITIV

Schulden Ersparnisse
(Geld, das du jemandem (Geld, das du auf deinem
schuldest) Sparkonto hast)

12



(Geldabhebung Geldeinzahlung

Negative elektrische ' Positive elektrische

\ ﬁ\\@ }jadamg
ey

Unterhalb des Oberhalb des
Meeresspiegels Meeresspiegels

= ia



Auf einem horizontalen Zahlenstrahl sind die Zahlen avf der
linken Seite von 0 negoativ und die Zahlen avf der rechten
Seite positiv. Zahlen werden groper,
je weiter sie nach rechts wandern,

UNENDLICHKEIT:
etwas, das endlos,

und kleiner, je weiter sie nach links also ohne Ende ist.
wandern. Wir malen einen PFEIL an 5
jedes €nde eines Zahlenstrohls, um  DAS SYMBOL FUR DIE

uvenpLickeT 15T OQ.
2v zeigen, doss die Zahlen dort

wei’rergehen (bis zur UNENDLICHKEITY).

4+“—H———- s T

1 1
5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
€ine Zahl mit einem anderen VORZEICHEN nennt man
GEGENZAHL. Zv jeder positiven Zahl gibt es eine negative

Gegenzahl. Zur 5 ist das beispielsweise die C
Gegenzahl -5.Und 2v jeder negoativen Zahl q

- 50

gibt es eine positive Gegenzahl (zv -4 ist das Z 40
die 4. Zohl und Gegenzahl haben avf einem - 30
Zahlenstrahl jeweils den gleichen Abstand -
2ur O, sie haben den gleichen BETRAG. -0
q - -0

Auf einem vertikalen - -20
Zahlenstrahl (wie z. B. bei -$ - 30

einem Thermometer) sind | | ——0

C

die Zahlen iiber 0 positiv und
die unter 0 negativ.

14



“BEISPIEL: = Wos ist die Gegenzahl 2v o X4

-8

“BEISPIEL: ®en leiht sich von seinem Freund Torben Z. €.
Stell Bens neves Vermbgen als ganze Z2oh! dor.

-2
Ubrigens ist die GEGENZAHL DER GEGENZAHL die Zahl
selbst!

#BEISPIEL: \Wos ist die Gegenzahl der Gegenzahl von -167
Die Gegenzahl von =10 ist 1. Die Gegenzahl von 16 ist -16.

Also ist die Gegenzahl der Gegenzahl von -16
gonz klar =10 (also dieselbe Zahl).

15



DU HAST GESAGT,
ICH DARF NS
KINO GEHEN!

DASS |CH NICHT GEHEN DARF.

NA JA, DU HAST NICHT GE@

WOHL ZU OFT
DIE GEGENZARL
DER GEGENZAHL
BERECHNET, WAS?

16



& | PRUFE oen WISSEL

Notiere €0r die Au?gaben 1 bis 5 die gonzen 2ohlen mit
passenden Vorzeichen.

1. €in U-Boot ist £O Meter unter dem Meeresspiegel.

2. €in Hubschravber ist 100 Meter ober dem Landeplatz.
3. Die Temperoatur ist 8 Grad unter null.

§. Merle schuldet ihrem Freund Maik 11 €.

5. Moaik hot 550 £ ovf seinem Sparkonto.

6. Markiere die Position der Gegenzam von Z. av§ dem

Zohlenstrohl. ¢— — 4 }
-2 -1 ¢ 1 2 ’

1. Was ist die Gegenzahl von -100~
8. Zeichne einen Zahlenstrahl, der sich von -2 bis 3 erstreckt.
9. \Was ist die Gegenzahl der Geganzahl von 197

10. Wos ist die Gegenzahl der Gegenzahl von -4~

LOSUNGEN 17
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18

+160 (oder 160)

-8

-1

+550 (oder 550)

———

-Z -1 ©

100




® Kapitel Y e

Der BETRAG (ouch: Absolu’rbe’rrag) einer Zohl ist ihre Distanz
2ur O (avf dem Zohlenstrahl). Der Betrag ist immer positiv.
Wir markieren den Betrag durch zwei Balken links und rechts
von der Zahl.

BEISPIEL:  |-4]|
| -4/ liest man als .der Betrag von -4" \Weil =4 ov§ dem
Zohlenstrahl 4 Schritte von null entfernt ist, ist der Betrag 4

BEISPIEL: =~ ||
19| liest man als .der Betrag von 9" Weil 9 av§ dem Zahlen-
strahl 9 Schritte von null entfernt ist, ist der Betrag .

4 SCHRITTE 9 SCHRITTE

<+t :

1 L1 L1 1
) | I | | I I
9-81-6-5-432-10112345 ¢

-—)
m -
0 ==

19



Die Be’rragsbalken kénnen oavch Rechenau?gaben be-
inhalten. Um den Be’rmg 2V erhaolten, musst dv zunachst
die Au?gabe 2wischen den Be’rmgsbalken lésen.

BEISPIEL: |5—3|=|Z|=Z

Manchmal stehen auch positive oder negative Vorzeichen
vor den Betragsbalken. Merke: Erst innerhalb, dann avper-
halb — nimm 2verst den Betrag, der innerhalb der Balken
steht, und wende dann das avferhalb liegende Vorzeichen
an.

BEISPIEL:  —|6|=-0
(Der Betrag von b ist b. Foge nun das negative Vorzeichen
hinzv, um die Ldsung -l 2v erhalten)

—

-
DAS ANDERT NATURLICH
JETZT ALLES.

20



BEISPIEL: -|-1(o|= -16

(Der Betrag von -10 ist 10. AnschlieBend wenden wir das
negoative Vorzeichen, das avperhalb der Betragsbalken
steht, an, um die Lésung -10 2v erhalten)

Steht eine Zahl direkt vor den Betragsbalken, missen wir
multiplizieren — genavso, wie wenn eine Zahl direkt vor einer
Klommer stinde.

BEISPIEL: Z|-4| (Der Betrag von -4 ist 4)

Z « 4=8 (Hoast du erst einmal den Betrag, kannst dv die
Rechnung wie gewohrﬂ- losen.)

Malnehmen oder Multiplizieren ldsst sich auf verschiedene Arten
darstellen — hier wird jeweils 2 mit 4 multipliziert:

2 x4-8
2.4-8
(2)(4) = 8
2(4) = 8

Wenn du VARIABLEN verwendest, die miteinander oder mit einer Zahl
multipliziert werden sollen, kannst du sie direkt nebeneinanderstellen:
ab = 8

VARIABLE: ein Buchstabe, 3x = 15

der anstelle einer Zahl

verwendet wird, die man
noch nicht kennt.

21







& | PRUFE oen WISSEL

10.

Werte die Au(gaben 1 bis 8 aus.
-19|
49|

-4.5|

Elias hat einen kontostand von =50,50 €. \Wie hoch
ist der Be+rag seiner Verschuldung?

€in Tol liegt 29 Meter unterhalb des Meeresspiegels.
Welchen ‘Be+mg hot die Hoéhendifferenz zwischen dem

Tal und dem Meeresspiegel?
LOSUNGEN
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24

45

w|-

-65

56,50

29




@ Kopitel & o

TEILER uwnd GROSSTER
GEMEINSAMER TEILER

Wenn mon eine Zahl o durch eine Zahl b ohne Rest teilen
(dividieren) kann, sag’r mon, dass b der TEILER von a ist.

BEISPIEL: \Wie lovten die Teiler von (b7

Z ist Teiler von b, denn b:2=3
3 ist Teiler von b, denn b:3=2
1ist Teiler von 0, denn b:1=0
(0 ist Teiler von (o, denn b : b0 =1

ICH BIN.
Die Teiler von (0 sind also 1, Z, 3 und b.

Um die Teiler einer Zahl herovszufinden,
konntest du auch fragen: Welche Zahlen muss
ich miteinander mainehmen (multiplizieren),
domit ich diese Zahl als Produkt erhalte?

Jede Zahl, die grofer ist als 1, besitzt
mindestens zwei Teiler, weil jede Zahl durch 1
wie auch durch sich selbst geteilt werden kann.

25




BEISPIEL:  Wie lavten die Teiler von 107
(Uberlege: Wos kann ich miteinander multiplizieren,
damit ich als Produkt 10 erhalte?)

1-10=10
2-5=10

Die Teiler von 10 sind 1, Z, 5 und 10.

+BEISPIEL: Linus muss fir ein Theater-AG-Treffen an seiner
Schule Stihle avfstellen. €s werden 30 Schiler erwartet. Auf
welche verschiedenen \Weisen kann er die Stihle so arran-
gieren, dass jede Reihe die gleiche Anzahl an Stihlen hat?

\

MAN KONNTE AUCH SAGEN:

2.8: 1Reihe mit 30 Stohlen WFINDE DIE TEILER VON 30.4
2 Reihen 2v je 15 Stihlen
3 Reihen 2v je 10 Stishlen
5 Reihen 2v je (0 Stohlen
50 Reihen 2v je 1 Stuhl

Die Teiler von 30 sind 1, Z, 3,5, 6,10, 15 und 30.
Das Produkt jedes Zahlenpaars ist 30.

Teilbarkei’rsregeln £0r Schnellrechner:
€ine Zahl ist immer dann durch Z teilbar, wenn sie av§

eine gerade Ziffer endet 0.2,.4 06 9).

26



BEISPIELE: 10, 92,44 Z( und 8 sind alle durch Z teilbar,
weil sie mit einer geraden Ziffer enden.

€ine Zahl ist immer donn durch 3 teilbar, wenn die Summe
aller Ziffern (die Quersumme) durch 3 teilbar ist.

BEISPIEL: 47 ist durch 3 teilbar, weil 4+Z.=0, und b
ist durch 3 teilbar.

€ine Zahl ist immer dann durch 4 teilbar, wenn die beiden
letzten Ziffern O sind oder eine durch 4 teilbare Zahl bilden.

BEISPIEL: 124 ist durch 4 teilbar, weil 24 durch 4 teilbor ist.

€ine Zahl ist immer dann durch 5 teilbar, wenn sie mit O
oder 5 avfhért.

BEISPIELE: 10, 605 und Z..320 sind alle durch 5 teiloar, weil
sie entweder mit O oder 5 avfhéren.

€ine Zahl ist immer dann durch © teilbar, wenn sie avf
eine gerode Ziffer endet 0. 2,4 b 9B und avperdem die
Quersumme der Zohl durch 3 teilbar ist.

BEISPIEL: b endet avf cine gerade Ziffer und A+ 06=15,
15 ist durch 3 teilbar. Also ist Vb avch durch b teilbor.

27



€ine Zahl ist immer dann durch 9 teilbar, wenn die Summe
ihrer Ziffern durch 9 teilbar ist.

BEISPIEL: = 297 ist durch 9 teiloar, weil Z+9+7=18,
und 18 ist durch 9 teilbor.

€ine Zahl ist immer dann durch 10 teilbar, wenn sie mit
O av$hért.

BEISPIELE: 50, 110 und 31.330 sind alle durch 10 teilbar,
weil sie mit O av€héren.

Primzahlen
PRIMZAHLEN sind Zahlen, die nur durch sich selbst und durch
1 ohne Rest teilbar sind — sie besitzen Z Teiler. Hier ein paar
Beispiele §or Primzahlen: Z, 3, Tund 13,

AN 2 ST DIE EINZIGE
Gemeinsame Teiler CERADE PRIMZARL.
Alle Teiler, die £0r 2wei (oder mehr) Zahlen gleich sind, nennt
mon GEMEINSAME TEILER.

BEISPIEL: Wie lavten die gemeinsamen Teiler von 12 und 187

Die Teiler von 12sind 1,7, 3,4, 0,12..
Die Teiler von 18 sind 1,2, 3, (0, 9, 18.

Die gemeinsamen Teiler von 12 und 18 sind also 1. Z, 3 und 6.

28



Den ngB’ren Teiler, den beide Zohlen gemeinsam haben,
nennt mon GROSSTEN GEMEINSAMEN TEILER oder
obgekirzt GGT. Der ggT von 12 und 18 ist 6.

“BEISPIEL: ' \Waois ist der ggT von 4 und 107

Die Teiler von 4sind 1. 2, 4.
Die Teiler von 10sind 1, Z., 5, 10.

Also ist der ggT von 4 und 10 die Z.

-
N~

qr

I1CH KANNTE
SIE SCHON, ALS
SIE NUR EINE
PRIMZAHL WAR ...
SO GROSS IST
SIE GAR NICHT.

BEISPIEL: \Was ist der ggT von 18 vnd 127

Die Teiler von 18 sind 1,2, 3, 0, 9, 18.
Die Teiler von 12.sind 12,3, 4 0, 8,9, 12,18, 24, 36, 12.

18 ist der ggT von 18 und 1Z.

29
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NA, SCHLAUMEIER,
WODURCH LASST
SICH DAS TEILEN?




& | PRUFE oen WISSEL

1. Wie lavten die Teiler von 127

2. Wie lovten die Teiler von (007

3. Ist 548 durch Z +eilbar?

§. Ist 180 durch 3 teilbar?

5. Ist 930 durch 9 teilbar?

6. Ist3.045.211durch 10 teilbar?

1. Finde den ggT von b und Z0.

8. Finde den ggT von 33 und 14.

9. Ffinde den ggT von 24 und 0.

10. Lea hat 8 rote Stifte und Z0 gelbe Stifte. Sie méchte die
Stifte gern avf unterschiedliche Federmappchen verteilen.
Jedes Mappchen soll die gleiche Anzahl roter und gelber

Stifte enthalten und kein Stift soll ’()brig bleiben. Wie viele
Mappchen kann Lea befillen?

LOSUNGEN 31
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10.

32

,2,3,46bund 12

1,2,3,4,5, 610,12, 15, 20, 30 und 6O
Jo, weil 348 mit einer geraden Ziffer endet.

Ja, weil T+ 8 + 6 =21, und 21 ist durch 3 teilbor.
Ja, weil 9 + 3 + 6 =18, und 18 ist durch 9 teilbar.
Nein, weil es nicht mit einer 0 avfhort.

/A

14

4 Mappchen. (Jedes Federmdppchen enthdlt
Z rote Stifte und 5 gelbe Stifte.)
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VIELFACHE YND

KLEINSTES GKMEINQAMES

Soboald wir eine Zohl mit irgendeiner onderen ganzen 2ohl
multiplizieren (die nicht O ist), ist das Produkt ein VIELFACHES
dieser Zohl. Jede Zohl hot eine unendliche Liste an Vielfachen.

BEISPIEL: = \Wie lavten die Vielfachen von 47

vnd so weiter .. fir immer!
Die Vielfachen von 4 sind 4, 8,12, 10, ...
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Alle Vielfachen, die £0r 2wei (oder mehr) Zohlen gleich
sind, nennt man GEMEINSAME VIELFACHE.

BEISPIEL: Wie lovten die Vielfachen von Z und 57
Die Vielfachen von Z sind Z, 4, 0, 8, 10,12, 14,16, 18, 20, ...
Die Vielfachen von 5 sind 5, 10, 15, 20, ...

Bis hierhin haben Z und 5 die Vielfachen
10 und 20 gemeinsam.

Wie lavtet das Kleinste Vielfache, das Z und 5 gemeinsom
haben? Das kleinste Vielfache ist 10. Man spricht auch vom
KLEINSTEN GEMEINSAMEN VIELFACHEN oder KGV.

Um das Ir-gV von 2wei Zahlen herovszvfinden, listest duv die
Vielfachen jeder Zahl vom Kleinsten beginnend awvf, bis dv
dos erste Vielfache entdeckst, das beide gemeinsam haben.

“BEISPIEL: finde das kgV von 9 und 1.
Die Vielfachen von 9 sind 9,18, 271, 30, 45, 54, 63, 12,
81,90, 99,108, ..
Die Vielfachen von 11sind 11, ZZ, 33, 44, 55, bb, 11, 88,
9. 10. ..

99 ist dos erste Vielfache, das 9 und 11 gemeinsam
haben, das kgV von 9 und 11ist also 99.
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Manchmal ist es einfacher, mit der gréferen Zahl
anzvfangen. Anstott 2verst alle Vielfachen von 9 avfzvlisten,
fang mit den Vielfachen von 11 an, und froge dich: Welche
dieser Zahlen ist durch 9 teilbar?

BEISPIEL: €mma bietet an, jeden 0. Tog im Tierheim
ouszuhelfen. Sarah méchte jeden 5. Tog im eim
avshelfen. \Wenn beide dies om gleichen Tag anbieten,
wann werden sie donn erstmals beide am selben Tog

. N
orbeiten? MAN ONNTE AUCH

SAGEN: FINDE DAS KGV
VON 5 UND 6.

€mmo wird oan den £o|genden Tagen orbeiten: (o.,

12.,18., 24. und 30. ..

50 ist die erste Zahl, die durch 5 teilbor ist, dos kgV
von 5 und 0 ist also 30.

Der erste Tag, on dem €émmo vnd Sarah gemeinsam
arbeiten, ist der 30. Tog,

AR £

35



& | PRIFE oen LISSEL

1.

36

Liste die ersten £0n§ Vielfachen von 3 av§.

Liste die ersten £on§ Vielfachen von 1Z av§,

Finde das kgV von 5 und 1.

Finde das kgV von 10 und 1.

Finde das kgV von 4 und b.

Finde das kgV von 12 und 15.

Finde das kgV von 18 und 30.

David geht jeden 3. Tag 2um Sport. Tim geht jeden 4.
Tag 2um Sport. Wenn beide dem Sportclub am gleichen

Tag beitreten, wonn ist der erste Tag, on dem Sie
gemeinsam Sport+ moachen?



10.

Juna und Anne haben die gleiche Anzahl an Minzen.
Juna sortiert inre Minzen 2v (o?.r'—S+apeln, ohne dass
eine Minze 0brig bleibt. Anne sortiert ihre Minzen 2v
Ber-stapeln, ohne dass eine Minze 0brig bleibt. Was
ist die kleinstmdégliche Anzahl an Minzen, die jede von
ihnen besitz1?

Noah und Lina haben gleich viele Blumen. Noah bindet
daraus Stréupe 2v je 3 Blumen, ohne dass eine Blume

0brig bleibt. Linda bindet Straufe mit jeweils 1 Blumen.

Auch bei ihr bleibt keine Blume Ubrig. Wie viele Blumen
hat jeder von ihnen mindestens?

LOSUNGEN
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LOSOUEELY

10.

38

3,6,912,15

12, 24, 30, 48, 6O
35

10

12

(10

30

Am 12. Tog

74 Minzen

21 Blumen




Kapu-,el

fFAKTOR-
Z% RLEGUNG

“Primzahlen kennst du bereits. Das sind Zohlen, die nur durch 1
und sich selbst +eilbar sind (z.8.Z, 3,5, 1,11, 13 usw.).

Du kannst alle natirlichen Zahlen als Produkt von Primzahlen
schreiben — das nennt mon PRIMFAKTORZERLEGUNG.

BEISPIEL: = Schreibe 14 als Produkt von Primzahlen.
14=2-1

14 ist das Produkt der Primzahlen Z uvnd 1.

GroPere Zahlen ..zerlegs’r" du om besten Stick for Stick.
Zerlege sie so Iomge, bis nur noch Primzohlen als Faktoren
Obrig bleiben.
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“BEISPIEL:  Schreibe Z1b als Produkt von Primzahlen.
Finde zunachst eine Primzahl, durch die 210 teilbar ist.
216 ist durch 3 teilbar, da die Quersumme (Z+1+ 0 =9)
durch 3 teilbar ist. Schreibe also:
216=3-12
Auch 1Z ist durch 3 +eilbar, schreibe also:
210=3-3-74
24 rannst du ebenfalls durch 3 teilen:
216=3%-3-3-8
Und 8 kannst du durch die Primzahl Z +eilen:
20=3-3-3-2-4
€benso die 4:

210=3-3-3-2-2-12

40



Weiter kannst dv die Faktoren nun nicht mehr zerlegen.
Aber dv kannst das Ganze kirzer fassen, indem dv die
Primzohlen als Potenzen schreibst:

N6=3°-2°

210 ist dos Produkt der Primzahlen 3° und 2°.

KgV und Primfaktorzerlegung

Die Primfoktorzerlegung ist besonders hilfreich, wenn du
dos kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) grderer Zahlen
maéglichst schnell ermitteln méchtest.

*BEISPIEL: Ffinde das kgV von 30 und 30.
Anstott nun sémtliche Vielfoche beider Zahlen avfzvulisten
und dorunter donn dos kgV 2V suchen, zer|egs+ du beide

Zohlen in Primfaktoren. Zunachst die 30:

50=3-10
50=3-2-5
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Dann zerlegst du die 0

12
5
5

4
2.1

W W W
e 6 &
[}
W W W

In Potenzschreibweise hast dv nun also:

30=3%.2'.5

3p=3%22

Die Basen der Primzahlen sind 3, Z und 5. Nimm nun
jeweils die Zahl mit dem héochsten Exponenten: Bei 3'und
37 ist das 3%, bei 2 und 2.7 ist das 27, bei der Basis 5
hast du nur die 5'.

Multipliziere diese, um das kgV 2v errechnen:

kqV (30, 3b)=3-22-5!
kgv (30, 36)=180

Das kgV von 30 und 30 ist 180.
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GgTl und Primfaktorzerlegung

Mithilfe der Primfaktorzerlequng kannst du avch den
groiten gemeinsamen Teiler (ggT) verschiedener Zahlen
ermitteln. Besonders bei grokeren Zahlen bietet sich diese
Methode an.

BEISPIEL: = Finde den ggT von 105 und 12.0.

Anstott sdmtliche Vielfoche beider Zohlen av£zulisten vnd
dorunter donn den ggT 2V suchen, zerlegs’r dv beide Zahlen
in Primfaktoren. Zunachst die 105

105=3-35
105=3-5-1

Dann zerlegst du die 120

120=2-60
120=2-2-30
120=2-2-2-15
120=2-2-2-3-5

In Potenzschreibweise hast dv nun also:

105=31-5!-T
120=23-3-5
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Um den gqgT 2v berechnen, nimmst du nun die Primfoktoren,
die in BEIDEN Primfaktorzerlequngen vorkommen und den
jeweils KLEINSTEN Exponenten haben. Das sind die 3' und
die 5", (Die 22 und die 1" entfallen.)

Diese multiplizierst du miteinander und erhdltst so den gqgT:

aqT (105, 120)=3%'-5
ogT (105, 120)=15

Der ggT von 105 und 120 ist 15.
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1.

Schreibe 18 als Produkt von Primzahlen.
Schreibe 40 als Produkt von Primzahlen.
Schreibe 100 als Produkt von Primzahlen.
€rmittle dos kgV von 4 und b.

Ermittle dos kgV von (0 und 18,

€rmittle das kgV von Z1und 4Z.

€rmittle den ggT von 104 und 11Z.
€rmittle den ggT von 114 und 285,

€rmittle den ggT von 215 und 3Z5.

LOSUNGEN
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2-3%

235

22.60

3

12

18

47

51

15
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BRUCHRECHNUNGS-BASICS

Um den Teil eines Ganzen 2v beschreiben, benvtzt man Briche.
€in Bruchstrich trennt den Teil vom Ganzen ovf diese \Weise:

TEIL

_— Der ,Teil" wird ZAHLER genannt, und
GANZES

das .Gonze" nennt mon NENNER.

Stell dir vor, du schneidest eine ganze Pizza in (0 Sticke und
isst 5 davon. Der ,Teil", den dv gegessen hast, ist 5, und das
«Gonze', mit dem du angefangen hast, ist (0. Daher betragt
die Menge, die dv gegessen hast, % der Pizzo.

47



\Wenn sich 3 kinder eine in 8
Sticke geschnittene Pizza teilen, - '?HEEE o
sodass jedes Kind Z Sticke iibi?g lfleifl:)en d‘;f;eﬂ
bekommt, bleiben Z Sticke dbrig,

Diese 0brig gebliebenen Sticke

nennt man den REST.
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€s gibt 3 Arten von Brichen:

1. Echte Briiche: Der Zahler ist kleiner als der Nenner.
5 2 1 4

BEISPIELE: ( 3 1000~ 77

- 2. Unechte Briiche: Der Zahler ist groBer als oder
gleich dem Nenner.

10 8 25

:BEISPIELE: g 5 5

3. Gemischte Zahlen: Sie bestehen avs einer ganzen
2ohl und einem echten Bruch.

yA 1 5
BEISPIELE: 23,18 g | 7
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UMWANDLUNG von
GEMISCHTEN ZAHLEN in
UNECHTE BRUCHE

Merke: Um EINE GEMISCHTE ZAHL IN EINEN UNECHTEN
BRUCH UMZUWANDELN, musst du zverst multiplizieren und
dann addieren.

1
BEISPIEL: Um die gemisch+e Zohl 3§ in einen unechten
Bruch umzuwandeln, rechne zverst 3 « 5, das Ergebnis
ist 15. Rechne dann 15+ und du erhaltst 10. Der unechte

Bruch lavtet demnach 5 SADDIE l
Muit;. 5
PLizigREy,

Um EINEN UNECHTEN BRUCH IN EINE GEMISCHTE ZAHL
UMZUWANDELN, dividierst dv den Zahler durch den Nenner.
Uberlege dabei: Wie oft passt der Nenner in den Zahler?
Welcher Rest bleibt dbrig?

1%
BEISPIEL: Um den unechten Bruch — in eine
gemisch+e Z2ohl umzvwondeln, rechnest du:

.
125:8=1R1 die gemischte Zahl lavtet also Z 5
R STEHT FUR REST

Wenn du bei einer Rechenaufgabe einen unechten Bruch als
Ergebnis erhiltst, rechne ihn abschliefend immer in eine
gemischte Zahl um. Das verlangen die meisten Lehrer so!
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BRUCHE VEREINFACHEN
Manchmal haben der Zahler und der Nenner gemeinsome
Teiler. Du kannst einen Bruch VEREINFACHEN, indem du den
Zahler und den Nenner durch den groliten gemeinsamen Teiler
dividierst. Man spricht auch vom KURZEN der Briche.

o 3
BEISPIEL: = 10 konn vereinfacht werden 2v g, weil yA

der ggT von (0 und 10 ist.

b b2 3
10=10:2° 5
20 5

BEISPIEL: g kann vereinfacht werden 2v 7, weil 4
der ggT von 720 und 8 ist.

20 20:4 5 Briiche solltest du,
oa- a2 -7 wenn moglich, immer
8 8:4 1 vereinfachen (kiirzen).

BRUCHE ADDIEREN

Wenn wir Briche miteinander addieren wollen, missen die
Nenner gleich sein.

A1, 3 4
BEISPIEL: - ¢ +35 =%

In der Summe bleibt der Nenner der gleiche vnd dv addierst
blop die Zahler. Beispielsweise hast dv zwei identische

Schokoriegel, und du brichst sie beide jeweils in 5 Sticke.
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